

## Он руководил Беларусью шесть лет

К 110-летию Н. С. Патоличева

Э. Г. Иоффе, доктор исторических наук, профессор БГПУ

Данная статья посвящена малоизвестным и неизвестным страницам жизни и деятельности видного государственного и партийного деятеля СССР Николая Семёновича Патоличева. Основное внимание уделено «белорусскому» этапу его биографии, точнее деятельности Н. С. Патоличева на посту первого секретаря ЦК Компартии Беларуси в 1950—1956 гг. При подготовке материала использованы фонды Национального архива Республики Беларусь, Архива Президента Российской Федерации, мемуары Н. С. Патоличева, периодическая печать 1950—1997 гг. и другие источники.

Выпускник Военно-химической академии Николай Патоличев с 1937 г. начал работать в аппарате ЦК ВКП(б) на должности ответственного организатора (инструктора) в отделе руководящих партийных органов. С августа 1938 г. Николай Семёнович парторг ЦК ВКП(б) на Ярославском резинокомбинате, одновременно возглавил Резинокомбинатский райком партии. С января 1939 г. он избирается, а фактически назначается первым секретарём Ярославского обкома партии. В то время Патоличеву было только 30 лет.

28 декабря 1941 г. Николай Патоличев решением ЦК ВКП(б) был утверждён первым секретарём Челябинского обкома и горкома ВКП(б). Он стал одним из организаторов и непосредственным руководителем создания Уральского добровольческого танкового корпуса (1943).

С 5 июля 1950 г. Патоличев начал работать первым секретарём Центрального Комитета Коммунистической партии (большевик) Беларуси. Бывший корреспондент «Правды» Александр Симуров отмечал:

«Николай Семёнович Патоличев... Он оставил на белорусской земле заметный след — в бережном отношении к местным кадрам,

к национальным традициям, особенностям белорусов, к культуре и дисциплине труда. Помню, как по инициативе первого секретаря в Минске активно принялись за сооружение троллейбусных линий».

С именем Николая Семёновича Патоличева связано немало хорошего, позитивного в социально-экономическом развитии нашей республики и её столицы — города Минска. 1950—1956-е гг. были, пожалуй, самыми трудными послевоенными годами.

Через много лет Н. С. Патоличев вспоминал:

«...Центральный Комитет Компартии Белоруссии принял в сентябре 1951 года и опубликовал в печати постановление о ходе выполнения плана восстановления и развития городского хозяйства и благоустройства Минска. Постановление обсуждали на совещании городского партийного актива... . Постановления ЦК по Минску были очень подробными (жилищное строительство, восстановление или строительство зданий учебных заведений, культурно-бытовых учреждений, спортивных сооружений, административных зданий, торгово-складских помещений, развитие водопровода и канализации, освещение улиц и зданий, благоустройство

города и т. д.). Кого из живущих в городе в той или иной степени не касались эти вопросы? Касались всех и очень глубоко, жизненно. И нам удалось привлечь к активной деятельности всех живущих в городе. Можно твёрдо сказать: Минск — творение народное. Именно народное».

После смерти Сталина 5 марта 1953 г. Патоличев был выведен из состава кандидатов в члены Президиума ЦК КПСС. 25 июня 1953 г. в Минске был созван пленум ЦК КПБ. На заседание также пригласили секретарей горкомов и райкомов, ответственных работников ЦК, Совета Министров БССР, общественных организаций и творческих союзов.

Пленум ЦК Компартии Беларуси, который состоялся 25—27 июня 1953 г., должен был утвердить М. В. Зимянина в должности первого секретаря ЦК КПБ. Открыть пленум пришлось секретарю ЦК КПБ по идеологии. Первый секретарь ЦК Н. С. Патоличев считался фактически смещённым. А из пяти остальных секретарей в это время оставался на своём посту один Т. С. Горбунов. Будучи председательствующим, он предоставил слово М. В. Зимянину. Вторая часть доклада Зимянина была посвящена критическому разбору ситуации, сложив-

шейся в народном хозяйстве республики. Через девять лет после изгнания фашистов люди ещё ютились в землянках. Не хватало самого необходимого. Вина за это однозначно возлагалась на руководство республики. Первый секретарь ЦК КПБ Н. С. Патоличев освобождался от своих обязанностей. 28 июля 1956 г. на посту первого секретаря ЦК Компартии Беларуси Патоличева сменил Кирилл Мазуров.

После пребывания в Беларуси Николай Патоличев в 1956—1958 гг. стал заместителем и первым заместителем министра иностранных дел СССР. Больше четверти века, а точнее 27 лет, — с 1958-го по 1985-й год, он работал министром внешней торговли СССР.

Советское государство высоко оценило деятельность Н. С. Патоличева, присвоив ему дважды звание Героя Социалистического Труда, наградив орденами Ленина, Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, многими медалями.

Его не стало 1 декабря 1989 г. на 82-м году жизни. Н. С. Патоличев успел написать две книги воспоминаний. Первая из них носит название «Испытание зрелости» и опубликована в Москве в 1977 г. Вторая — «Совестью своей не поступись» вышла там же в 1995 г.

#### Литература

- Архив Президента Российской Федерации. — Фонд 3. — Оп. 61. — Д. 51. — Л. 124.  
Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). — Фонд 4. — Оп. 20. — Д. 275. — Л. 288; Фонд 4п. — Оп. 62. — Д. 182. — Л. 419—420.  
*Патоличев, Н. С.* Совестью своей не поступись / Н. С. Патоличев. — М. : Сампо, 1995.  
*Симуров, А.* Вожди, вожаки, вожачки: Тайными коридорами власти / А. Симуров. — Минск : Парадокс, 1990.

